
2022 年三明市三元区小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 七 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．体积最接近 31m 的是（ ）。

A．橡皮擦 B．拳头 C．讲台桌 D．教室

2．下列四个数中，不是质数的是（ ）。

A．15 B．17 C．23 D．29

3．下列四个数中 ，最大的是（ ）。

A．0.32 B．3.6% C．
9
25 D．0.32 

4．王老师买了 12盒彩笔，每盒 15支，用竖式计算如图所示，那么箭头所指的数在这

里表示（ ）。

A．1盒彩笔的支数 B．10盒彩笔的支数

C．2盒彩笔的支数 D．12盒彩笔的支数

5．小华读一本文学名著，原计划平均每天读 20页，15天读完。实际平均每天读 25页，

用 x天读完。用比例解是（ ）。

A． 20 15 25  B． 25: 20 :15x  C． :15 25: 20x  D． 25 20 15x  

6．下列说法正确的是（ ）。

①
3
4
的分数单位比

7
8
的分数单位大。

②订购人教版六年级上册《数学》书的本数和钱数成正比例。

③一个三角形最多只能有一个角是钝角。

④甲条绳子用去
1
3
米，乙条绳子用去它的

2
3
，乙条用去的长度比甲条用去的长度多。
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A．①②③④ B．①②③ C．②③④ D．②③

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、口算和估算

7．直接写出得数。

23 8  0 1.5  6.3 3  5.2 2 

3 9  10 2% 
4 4
5
 

7 7 1
8 8 7
  

评卷人 得分

三、解方程或比例

8．解方程。

3 3
5

x   2.8 7.2x   :1.5 4 :3x 

评卷人 得分

四、脱式计算

9．计算下列各题，能简算的要简算。

 385 49 28  5 710
8 4

 
5 7 18
6 6 8
  

1.5 4.8 1.25  3 0.24 1.5 0.84  
3 10.5 7
4 5

        

评卷人 得分

五、图形计算

10．计算下图阴影部分的面积。

评卷人 得分

六、填空题

11．据有关资料统计，2018年福建省普通高考报名人数为 200927人，横线上的数读作

（________），把它改写成用“万”作单位的数保留一位小数约是（________）万。
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12．4.6时＝（________）时（________）分；5.08吨＝（________）千克。

13．如果把存入 3500元记作﹢3500元，那么﹣2000元，表示（______）。

14．
31.5 :
5
的比值是（________）；

3 :1.5
5

的最简整数比是（________）。

15．（______）÷15＝0.6＝24∶（______）＝（______）%＝（______）成。

16．一幅福建省地形图上有这样一条比例尺 ，把它改写成数值比例

尺是（________）。若在这幅图上一条山脉的长是 4.5cm，则这条山脉实际长是（________）

km。www.xsc.cn

17．甲、乙两地相距 a千米，一辆客车从甲地开往乙地，平均每小时行驶b 千米，行驶

了 1.8小时后距离乙地有（______） km。

18．一个三角形的面积是 210cm ，底是5cm，这个三角形的高是（________） cm；与

它等底等高平行四边形的面积是（________） 2cm 。

19．一个等腰三角形其中两条边分别是 4cm和9cm，这个三角形周长是（______）cm；

用两个这样的三角形拼成一个平行四边形，周长最短是（______） cm。

20．如下图，这是一个棱长为 2cm的正方体展开图，数字 3所对的面是数字（________），

这个正方体的表面积是（________） 2cm 。

21．如图，把一个底面直径是 4cm、高是5cm的圆柱体切拼成一个近似的长方体，长方

体的长是（________） cm，体积是（________） 3cm 。

22．一个立体图形从上面和正面看都是 ，搭一个这样的立体图形，至少需要

（________）个小正方体，最多需要（________）个小正方体。

23．一个大正方体正好切分成个数最少的小正方体，表面积增加了 236cm ，这个大正方

体的表面积是（________） 2cm 。

24．下图是一位病人体温变化折线统计图，根据统计图回答问题。
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（1）护士每隔（________）小时给病人量一次体温。

（2）这个病人体温最高是（________）摄氏度，最低是（________）摄氏度。

（3）这位病人 4月 8日 12时的体温是（________）摄氏度。

（4）从体温看，这个病人的病情是在恶化还是在好转？请说说理由。

_______________________

评卷人 得分

七、解答题

25．根据下图回答问题。

（1）科技馆在学校东偏北（ ）°方向上，距离学校（ ）千米。

（2）图书馆在学校（ ）（ ）°方向上，距离学校（ ）千米。

（3）体育馆在学校西偏北 20方向 3千米处，请你在图中A、B 两点中选一点标出体育

馆的位置。

26．根据要求填空或在方格图中操作。（每个小方格边长都是1cm）
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（1）方格图中点O位置用数对表示是________。请你以点O为圆心，画一个半径为 2

厘米的圆，并涂上阴影。

（2）根据对称轴画出图形的另一半，并涂上阴影。

（3）画出平行四边形按 2 :1放大后的图形，并涂上阴影。

（4）画出将小旗绕点M 顺时针旋转90后的图形，并涂上阴影。

（5）画出将梯形先向上平移 5格，再向右平移 2格后的图形，并涂上阴影。

27．下列各题只列算式或方程，不必计算。

李老师 4分钟能打 320个字，照这样计算，李老师 12分钟能打多少个字？

28．下列各题只列算式或方程，不必计算。

小红家装修新房，预算花费 15万元，实际花费 18万元，实际花费超过预算百分之几？

29．下列各题只列算式或方程，不必计算。

李叔叔买了 8万元三年期国债，年利率是5.58%，到期后可得利息多少万元？

30．下列各题只列算式或方程，不必计算。

王大伯参加了居民合作医疗保险。条款规定：住院医疗费 600元及其以下需要个人支付，

超出 600元的部分由个人支付10%，其余的90%由医疗保险基金支付。五月份，王大伯

生病住院治疗 15天，其花去医疗费 8000元。王大伯需要个人支付多少元？

31．小花和小明参加同一次数学竞赛。小花得 65分，比小明得分的
4
5
多 5分，小明得

多少分？（用方程解）

32．甲、乙两个商店都在促销同一款标价为 900元的运动服。甲商店打九折，乙商店每

满 200元返还现金 25元。在哪个商店买更便宜？最少要付多少钱？

33．一堆圆锥形小麦，量得它的底面周长是 12.56米，高是 1.2米，如果每立方米小麦

重 0.6吨，这堆小麦重多少吨？（用“四舍五入”法保留一位小数）

34．客车从A地行驶到 B 地要 4小时，货车从 B 地行驶到A地要 5小时。它们同时分别

从A、 B 两地相对开出，经过 2小时后还相距 40千米。A、 B 两地相距多少千米？
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答案第 1页，共 16页

参考答案

1．C

【分析】

橡皮檫的体积比较小，用立方厘米做单位较合适；拳头的体积单位用立方米做单位不合适；

教室体积比 31m 大；讲台桌体积最接近 31m 。

【详解】

根据分析可得讲台桌体积最接近 31m 。

故答案为：C。

【点睛】

本题考查体积单位的认识，解答本题的关键是根据生活经验来选择合适的体积单位。

2．A

【分析】

质数只有 1和它本身两个因数。

【详解】

A选项 15的因数有 1、3、5、15四个因数。不是质数；

选项 B、C、D只有 1和它本身两个因数。都是质数。

故选 A。

【点睛】

质数只有 2个因数，合数至少有 3个因数，1既不是质数也不是合数。

3．C

【分析】

先把百分数、分数化成小数，再按照小数比较大小的方法进行比较即可。

【详解】

3.6%＝0.036

9
25＝0.36

则：0.36＞0.32  ＞0.32＞0.036，所以
9
25 最大。

故答案为：C。

【点睛】

本题考查小数比较大小、分数和百分数化成小数，解答本题的关键是掌握百分数、分数与小
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答案第 2页，共 16页

数的互化。

4．B

【分析】

整数乘法竖式计算步骤：①从个位乘起，先用第二个因数每一位上的数分别去乘第一个因数；

②用第二个因数哪一位上的数去乘，乘得的数的积的末尾就和第二个因数的那一位对齐；③

再把几次乘得的数加起来。

【详解】

可以看到数字 15的末尾是和第二个因数的十位对齐，所以这一步是用第二个因数的十位上

的数去乘的，第二个因数十位上的数为 1，表示 1个十。也就是 10盒彩笔的支数。

故答案为 B。

【点睛】

问题起源于整数竖式计算，所以我们也要从研究竖式计算开始分析。

5．D

【分析】

平均每天读的页数×读的天数＝一本书的总页数，因为一本书的总页数一定，平均每天读的

页数和读的天数成反比例，由此列出比例解决问题。

【详解】

小华读一本文学名著，原计划平均每天读 20页，15天读完。实际平均每天读 25页，用 x天

读完。用比例解是 25 20 15x   。

故选 D。

【点睛】

解答此题的关键是，判断两种相关联的量成何比例。

6．B

【分析】

①把单位“1”平均分成若干份取一份的数，叫做分数单位。一个分数的分母是几，它的分

数单位就是几分之一；

②两种相关联的量，一种量变化，另一种量也随着变化。如果这两种量中相对应的两个数的

比值（商）一定，这两种量就叫做成正比例的量，它们的关系叫做正比例关系；

③大于 90°小于 180°的角是钝角；

④需要考虑甲乙两条绳子原来的长度。

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 3页，共 16页

【详解】

①
3
4
的分数单位是

1
4
，

7
8
的分数单位是

1
8
，

1
4
＞

1
8
，①正确；

②  
钱数

每本书的价格 一定
本数

，所以本数和钱数成正比例，②正确；

③如果有两个钝角，则内角和会大于 180°，这与三角形内角和定理相违背。故最多只能有

一个钝角，③正确；

④因为甲乙两条绳子原来的长度未知，所以无法比较，④错误。

正确的有①②③，故答案为 B。

【点睛】

本题考查了“分数单位”“正比例的辨识”“三角形内角和”及单位“1”的确定。知识跨

度较大，需要我们调动已学的知识结合具体情境来判断。

7．31；0；2.1；3.2；

1
3
；500；

1
5
；

3
4

【分析】

根据整数、小数、分数和百分数加减乘除法运算的计算法则计算即可求解。

【详解】

23 8  31 0 1.5  0 6.3 3  2.1 5.2 2 3.2

3 9 
1
3

10 2% 10÷0.02＝500
4 4
5
 

4 1
5 4
 

1
5

7 7 1
8 8 7
  

7 1 6 3=
8 8 8 4
 

【点睛】

考查了整数、小数、分数和百分数加减乘除法运算，关键是熟练掌握计算法则正确进行计算。

8．
22
5

x  ； 10x  ； 2x 

【分析】

根据比例的基本性质：两内项之积＝两外项之积，把比例转化成方程，再利用等式的性质进

行解方程即可。

【详解】

（1）
3 3
5

x  

解：
3 3 33
5 5 5

x    

22
5

x 
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答案第 4页，共 16页

（2） 2.8 7.2x  

解： 2.8+2.8 7.2+2.8x  

10x 

（3） :1.5 4 :3x 

解：3 =1.5 4x 

3 =6x

3 3=6 3x  

2x 

【点睛】

本题考查解方程、解比例，解答本题的关键是熟练掌握比例的基本性质。

9．12；28；
1
4
；

9；2；
3
20

【分析】

①②⑥要按部就班计算，有括号的先算括号里面的；③小题整理后可利用乘法分配律；④应

用了小数结合律；⑤小题整理后应用减法的性质。

【详解】

 385 49 28 

＝336÷28

＝12

5 710
8 4

 

8 710
5 4

  

28

5 7 18
6 6 8
  

5 1 7 1
6 8 6 8

   

1 5 7
8 6 6

    
 

1 2
8

 
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答案第 5页，共 16页

1
4



1.5 4.8 1.25 

＝1.5×6×0.8×1.25

＝9×1

＝9

3 0.24 1.5 0.84  

＝3－0.16－0.84

＝3－（0.16＋0.84）

＝3－1

＝2

3 10.5 7
4 5

        

1 15 4 1
2 20 7
         

10 11 1
20 20 7
     
21 1
20 7

 

3
20



【点睛】

整数的运算定律同样适用于分数、小数，其次结合分数、小数自身结构特点，进行简算。

10．2.28cm2

【分析】

题意可以这样理解：在半圆里画一个以直径为底、半径为高的三角形，求剩下的面积。所以

有公式 S阴影＝π（d÷2）2÷2－d（d÷2）÷2。

【详解】

23.14 (4 2) 2 4 (4 2) 2      

＝3.14×4÷2－4×2÷2

＝6.28－4

 22.28 cm
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答案第 6页，共 16页

【点睛】

组合图形的面积，不仅要熟悉各种基本图形的面积公式；还要能正确分割、或拼接组合图形。

11．二十万零九百二十七 20.1

【分析】

整数的读法：①从最高位起，一级一级往下读；②每级读法和个级读法一致，数位上是几就

读几，读完再加上各级单位；③中间有一个“0”或连续几个“0”，都只读一个零；④每级

末尾无论有几个“0”都不读。

【详解】

①200927：万级上是 20，读作“二十万”；个级上是 0927，读作“九百二十七”，因为千

位上是 0，所以合起来读作“二十万零九百二十七”；

②200927改写成用万作单位的数是 20.0927万，保留一位小数，看第二位小数，是 9，比 5

大，向前进一，所以约是 20.1万。

【点睛】

先考查了大数的读法，注意“0”的读法；又考查了整数的近似数，注意先改写，再用“四

舍五入”法得到近似的小数。

12．4 36 5080

【分析】

把高级单位的数改写成低级单位的数：进率×高级单位的数。高级单位的数改写成复名数，

整数部分不变，小数（分数）部分×进率，最后把整数部分和乘得的结果合起来。

【详解】

4.6时＝4时＋0.6×60分＝4时＋36分＝4时 36分

5.08吨＝5.08×1000千克＝5080千克

【点睛】

①要对名数之间的进率熟练掌握；②对于复名数的改写，不要忘了加上原来的高级单位的数。

13．支出 2000元

【分析】

此题主要用正负数来表示具有意义相反的两种量：银行储蓄存折上“存入”记为正，则“支出”

就记为负；收入﹣2000元的实际意义是支出 2000元。

【详解】

如果把存入 3500元记作﹢3500元，那么﹣2000元，表示支出 2000元。
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答案第 7页，共 16页

【点睛】

此题主要考查正负数的意义，看清规定哪一个为正，则和它意义相反的就为负。

14．2.5 2 :5

【分析】

化简比是根据比的基本性质或用比的前项除以后项，结果仍是比，并且是最简整数比；求比

值是用比的前项除以后项，结果得到一个数值（比值），可以是整数、分数、或小数。

【详解】

31.5 :
5
＝

51.5 =0.5 5=2.5
3

 

3 :1.5
5

＝
3 3 3 2 2 : 5
5 2 5 3
   

【点睛】

求比值与化简比既有联系又有区别，都可以用前项除以后项，但最终的结果表现形式不一样，

一个是数，一个是比。

15．9 40 60 六

【分析】

解答此题的突破口是 0.6，0.6化为分数
3
5
，根据分数的基本性质，分子、分母都乘 3就是

9
15

，

分子、分母都乘 8就是
24
40

；根据根据分数与除法的关系
9
15

＝9÷15；根据根据分数与比的

关系
24
40

＝24∶40。把 0.6的小数点向右移动两位添上百分号就是 60%；几成就是百分之几

十，60%就是六成，据此解答即可。

【详解】

9÷15＝0.6＝24∶40＝60%＝六成

【点睛】

解答此题的关键是 0.6，根据小数、分数、成数、百分数、除法、比之间的关系及分数的基

本性质即可进行转化。

16．1: 2000000 90

【分析】

①线段比例尺：线段比例尺是在图上附有一条注明数目的线段，用来表示与地面上相对应的

实际距离。线段比例尺同普通直尺一样，带有计量单位。②根据图上距离∶实际距离＝比例

尺，可以推导出公式实际距离＝图上距离÷比例尺。
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【详解】

1厘米∶20千米＝1厘米∶2000000厘米＝1∶2000000

4.5÷
1

2000000
＝4.5×2000000＝9000000（厘米）＝90（千米）

【点睛】

将线段比例尺改写成数值比例尺时，要注意单位的转化；通过公式计算得到的实际距离，也

要经过单位转化才行。

17． 1.8a b

【分析】

平均每小时行驶b 千米，1.8小时行驶了（1.8×b）千米，简写 1.8b；甲、乙两地相距 a 千米，

a－行驶的路程＝剩下的路程。

【详解】

甲、乙两地相距 a 千米，一辆客车从甲地开往乙地，平均每小时行驶b 千米，行驶了 1.8小

时后距离乙地有（ 1.8a b ） km。

【点睛】

字母与字母或字母与数字相乘时中间的“×”可以省略不写，一般情况下数字写在字母的前

面。

18．4 20

【分析】

根据三角形的面积＝底×高÷2，已知底和面积，求出高；平行四边形与三角形等底等高，

那么平形四边形的面积是三角形面积的 2倍，据此解答即可。

【详解】

三角形的高：10÷5×2＝4（厘米）

平行四边形面积：10×2＝20（平方厘米）

故答案为：4；20。

【点睛】

本题考查三角形、平行四边形的面积，解答本题的关键是掌握等底等高的平行四边形与三角

形，平形四边形的面积是三角形面积的 2倍。

19．22 26

【分析】
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（1）根据三角形的任意两边之和大于第三边，来确定这个三角形的腰是多少厘米，再进行

解答；

（2）拼成的平行四边形只有以这两个三角形的最长的两条边重合，这个平行四边形的周长

就最短。如下图所示：

【详解】

（1）因 4＋4＝8（厘米），

8＜9，不符合题意。

9＋9＝18（厘米），

18＞4，符合题意，所以这个等腰三角形的腰是 9厘米。

9＋9＋4＝22（厘米）。

答：这个三角形的周长是 22厘米。

（2）（4＋9）×2

＝13×2

＝26（厘米）

故答案为：22厘米、26厘米。

【点睛】

灵活运用三角形的任意两边之和大于第三边；最长的两条边重合，拼成的图形周长最短。

20．6 24

【分析】

根据正方体的展开图可知数字 3所对的面是数字 6；根据正方体的表面积公式求出表面积即

可。

【详解】
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数字 3所对的面是数字 6

表面积：6×2×2＝24（ 2cm ）

故答案为：6；24。

【点睛】

本题考查正方体的展开图、正方体的表面积，解答本题的关键是掌握正方体的展开图形状。

21．6.28 62.8

【分析】

把圆柱的底面分成若干个相等的扇形，把圆柱切开，拼成一个近似的长方体。则长方体的长

等于圆柱底面周长的一半，高等于圆柱的高。

【详解】

3.14×4÷2

＝12.56÷2

＝6.28（厘米）

V 长方体＝V 圆柱＝πr2h

＝3.14×（4÷2）2×5

＝3.14×4×5

＝62.8（立方厘米）

【点睛】

运用转化的思想，把圆柱体通过分割、拼接组成一个长方体，那么长方体的各部分要素都和

圆柱体相关。

22．5 6

【分析】

一个立体图形从上面和正面看都是 ， 说明这个立体图形分为上下两层，下层有 4

个小正方体，上层至少有 1个小正方体，所以这个立体图形至少有 4＋1＝5个小正方体；上

层最多有 2个小正方体，所以这个立体图形最多需要 4＋2＝6个小正方体。

【详解】

根据分析可得：

最少：4＋1＝5（个）

最多：4＋2＝6（个）
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故答案为：5；6。

【点睛】

本题考查观察物体 ，解答本题的关键是根据从上面和正面看到的图形判断出这个立体图形

有两层，且下层有 4个小正方体。

23．36

【分析】

“一个大正方体正好切分成个数最少的小正方体”这句话的意思是将这个大正方体分成 8

个小立方体。而这 8个小立方体在分割之前，由于所处的位置原因，每个小立方体均有 3

个面露在外面，3个面藏在里面。即露在外面的面积与藏在里面的面积相等。

【详解】

36÷（8×3）

＝36÷24

＝1.5（平方厘米）

1.5×（8×3）

＝1.5×24

＝36（平方厘米）

【点睛】

画示意图会很好的帮助我们分析。每个小立方体都位于大立方体的每个角上，所以每个小立

方体露在外面 3个面，藏在里面也是 3个面。

24．6 39.5 36.8 37.5 好转。从体温看，这个病人的体温慢慢地接近正常人的

体温，说明病情是在好转。

【分析】

折线统计图：以折线的上升或下降来表示统计数量的增减变化情况的统计图。能清楚地看出

数量增减变化的情况；且能看出数量的多少。

【详解】

（1）可以看到记录是每隔 6小时做一次；

（2）最高体温就是折线的最高点，最低体温是折线的最低点；

（3）在统计图上对应的找出 4月 8日 12时的体温；

（4）因为折线统计图呈下降的趋势，且接近正常体温，所以病情有所好转。

【点睛】
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在回答问题时，要考虑到折线统计图自身的特点，并结合统计图一步步分析。

25．（1）30；5

（2）西偏南；50；3

（3）见详解

【分析】

根据平面图上方向的规定：上北下南，左西右东，以学校的位置为观测点，即可确定科技馆、

图书馆、体育馆的方向；

图中 1格表示实际距离 1千米，据此可以求出科技馆、图书馆、体育馆的实际距离。

【详解】

（1）科技馆在学校东偏北 30°方向上，距离学校 5千米。

（2）图书馆在学校西偏南 50°方向上，距离学校 3千米。

（3）点 B在学校西偏北 20方向 3千米处，点 A在学校北偏西 20方向 3千米处，故点 B

表示体育馆的位置。

【点睛】

此题主要考查根据方向和距离确定物体的位置，仔细观察，认真解答即可。

26．（1）（3，6）

（2）-（5）作图如下：
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【分析】

（1）点O位置用数对表示是（3，6）；

（2）根据轴对称图形的特征，对称点到对称轴的距离相等，对称点的连线垂直于对称轴，

补全轴对称图形的另一半即可；

（3）图中平行四边形的底是 2格，高是 1格，根据图形的放大与缩小，按 2 :1放大后的平

行四边形对应的底是 4格，高是 2格，画出图即可；

（4）根据旋转的特征，小旗绕点M 顺时针旋转90后，点M 的位置不动，其余各部分绕M

点按相同的方向旋转相同的度数，即可画出旋转后的图形；

（5）根据平移的特征，将梯形的四个顶点先向上平移 5格，再向右平移 2格，最后首尾顺

次连接即可。

【详解】

根据分析可得：

点O位置用数对表示是（3，6）；

作图如下：

【点睛】

本题考查平移、旋转、补全轴对称图形、图形的放大与缩小、数对，解答本题的关键是熟练

掌握平移、旋转、补全轴对称图形的方法。

27．320 4 12 

【分析】

先计算出李老师每分钟打多少个字，再计算出 12分钟打多少个字，列出综合算式。

【详解】

根据分析列式为：320 4 12 

【点睛】

本题考查乘除法的混合运算，解答本题的关键是掌握先求出每分钟打字个数，再求 12分钟
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打字个数。

28．  18 15 15 

【分析】

求实际花费超过预算的百分之几，就是求实际花费比预算花费多的钱是预算花费的百分之几。

【详解】

根据分析可得：  18 15 15 

故答案为：  18 15 15  。

【点睛】

本题考查百分数，解答本题的关键是掌握求一个数比另一个数多（少）百分之几的计算方法。

29．8 5.58% 3 

【分析】

利息＝本金×利率×时间，代入计算即可。

【详解】

到期后利息＝8×5.58%×3

【点睛】

利息是由三个条件决定的，本金，利率及存期，三者缺一不可。

30．  600 8000 600 10%  

【分析】

超过起付线的部分：8000－600，这一部分按 10%个人支付，自付的钱数： 8000 600 10%  ；

再加 600元就是王大伯一共自付的钱数。

【详解】

 600 8000 600 10%  

【点睛】

此题要把 8000元分为两部分 600元和 7400元，理清按规定各部分应怎样支付。

31．75分

【分析】

设小明得 x分，利用小明得分的
4
5
＋5分＝小花得分列出方程，求出小明得分即可。
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【详解】

解：设小明得 x分。

4 5 65
5

x  

75x 

答：小明得 75分。

【点睛】

本题考查列方程解决问题、分数除法，解答本题的关键是根据题目信息找到等量关系，列出

方程解答。

32．乙商店买更便宜；最少要付 800元

【分析】

现价是原价的百分之几十，就是打几折；“每满 200元返还现金 25元”就是要看原价里有

几个 200元，就会返回几份相应的现金。

【详解】

甲商店：900 0.9 810  （元）

乙商店：900 200 4  （个）……100（元）

900 25 4 800   （元）

810 800

答：在乙商店买更便宜，最少要付 800元钱。

【点睛】

两种优惠方式，两种计算方式。其中第二种方式理解起来有难度，计算起来也复杂些。

33．3.0吨

【分析】

V 圆锥＝
21

3
r h ，但因为本题的条件为半径未知，周长已知，故可应用公式 V 圆锥＝

 21 2
3

C h   计算，最后再结合每立方米小麦重 0.6吨，求出这堆小麦的重量。

【详解】

V 圆锥＝  21 3.14 12.56 3.14 2 1.2
3
    

＝
1 3.14 4 1.2
3
  

＝3.14×1.6
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＝5.024（吨）

5.024×0.6＝3.0144（吨）≈3.0（吨）

答：这堆小麦重 3.0吨。

【点睛】

①要灵活掌握圆锥体积公式，依据给定条件的不同，选择对应的公式；②保留一位小数，末

尾的“0”也是有意义的，不能丢掉。

34．400千米

【分析】

把 AB两地的距离看做单位“1”，客车每小时行全程的
1
4
，货车每小时行全程的

1
5
。2小时

共行了全程的
1 1 2
4 5

   
 

，还剩全程的
1 11 2
4 5

    
 

，此时两车相距 40千米，用

1 140 1 2
4 5

         
即可求出全程是多少千米。

【详解】

1 140 1 2
4 5

         

＝
940 1 2
20

     

＝
1840 1
20

    

＝
140
10



＝400（千米）

答：A、 B 两地相距 400千米。

【点睛】

首先把 AB两地的距离看做单位“1”，关键是找出 40千米所对应的分率是多少，再用其数

量÷其所对应的分率＝单位“1”的量。
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